

SZEGEDI NAPLÓ

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 14 frt — kr. Negyedévre 3 frt 50 kr.
Félévre 7 frt — kr. Egy óra . 1 frt 20 kr.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Iskola-utca, Pfann-féle ház, 21. sz.
Bérmentetlen levelek csak ismert kéztől fogadtnak el.

HIRDETÉSEKET

és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít.

A helyzet-festők.

Idézők Bécsbe.

Szeged, nov. 9.

Szapáry megbukott és nem hallatszik az országban a sajnálatnak egyetlen szava. Hidegen hagyja a bukása még azokat is, akik hozzá közel állottak, sőt a miniszter-társai, a pártja, a tisztviselői mind örülnek, hogy vége szakadt ennek az erkölcsileg jogosulatlan uralomnak, melyet még az utolsó perczen is nem a kabinetjének, nem a pártjának, hanem magának akart megmenteni Szapáry gróf.

Szó sincs róla, hogy a Szapáry bukásának teljes hátterét meg-lássuk egyhamar az udvari kulissza-függönyöktől, de annyi bizonyos, és ebben főleg a P. Lloyd legutóbbi cikkei erősítették meg a közvéle-ményt, hogy a miniszterelnök magatartása még ezekben a végső napokban sem volt sem korrekt, sem kolle-giális, annál kevésbé szabadelvű. Min-denre kész lett volna ez az ugynevezett államférfiu, amit el lehet érni alkuval és pártbontással, de a korona nem bizott többé benne még annyira sem, hogy közvetítőnek használja föl a válság kiegyenlítésére és úgy tet-szik, savanyunak tartja a szőlőt Szapáry gróf, mikor azt kürtöli és kürtölteti, hogy nem hajlandó az új kabinet megalakítására vállalkozni.

Egyszerűen nem veszik igénybe többé a gróf ur hajlandóságát, ami

sokkal érthetőbb, sokkal természetesebb, mint mikor őt, a pénzügyi válság alig elhárítható földézése után először más reszortba, azután pedig a kormányelnöki széke teltették, hogy ott is csináljon bajokat és zavarokat, melyeket majd másoknak kell évek mulva helyrehozni.

Fényesen el is érte ezt a célta Szapáry gróf miniszterelnöksége. Ami nehéz volt Tisza után, Szapáry megcsinálta. Még gyűlöletesebbé tette a kortes uralmat, melynek lelkiismeretlensége valóságos pusztítást okozott az országban, aláasta a kormány és a közhatóságok tekintélyét, indulatos harczokat termett a társadalomban és megsemmisített minden eszményt, minden meggyőződést és elvet.

Most látjuk csak egészen, minő nagymérvű ez a pusztítás. Most látjuk, hogy az engedelmességre fegyelmezett nagy pártban teljességgel hiányzik az erkölcsi erő, melylyel szemben még az udvari intriguáknak is foganatlanoknak kellene lenni. Most látjuk, hogy Szapáry minden hidat elégetett és hogy esésében magával rántja a pártot, mely lelkiismeretlen uralmát fedezte és a kabinetet, melynek egyes tagjai legjobb törekvéseiket kellett, hogy föláldozzák egy szerencsétlen, méltatlan vezetésnek.

Sajátságos egy helyzet ez a mai és nyilván mutatja, mily egészségtelen parlamenti viszonyokat teremtett a

szolgailag szervezett többség és az a közösügyes rendszer, melynek kinövései most tűnnek föl egész éktelenségükben, mikor előttünk van a tanulság, hogy Magyarországot nem Budapestről kormányozzák, hanem Bécsből és Rómából.

És úgy látszik, még most sem ta-nult eleget az a szabadelvű párt, melynek táborában, amint beösmerek maguk a hivatalos körök is, talán kisebbségben, vagy a legjobb esetet véve, alig-alig vannak többségben a szabadelvűiek. És ezek is csak odáig viszik az igényeiket, hogy valamikép tovább is megmaradhassanak azok körül, kik valószínűleg új kormányt alakítanak. Már is észrevehető, hogy ezek a magas szabadelvűség paripáján lovagló urak be fogják érni az első kísérlettel és ideges félelemben esnek annak a lehetőségétől, hogy a nemzet és annak kívánságára a korona is olyan elemekkel keresi az érintkezési pontokat, akik eddig nem voltak beiratkozva az ugynevezett „igazán szabadelvű“ klikkbe.

Kitünő érzéke van a nagy közön-ségnek, mikor úgy fogja föl a helyzetet, hogy nem csupán kabinet-válság, hanem parlamenti válság szakadt az országra, melynél szinte másodrendű dolog már, hogy kik mennek és kik maradnak a reszortminiszterek közül. Nagyobb és fontosabb kérdés, vajjon, más szellem vonul-e be a tör-

A „SZEGEDI NAPLÓ“ TÁRCZÁJA.

Szerelmi vallomások.

Irta: Thewrewk István.

Egy szép napon . . .
Mert az a nap oly szép, ha mindjárt esős őszi is az idő, vagy havas téli, az a nap olyan verőfényes, olyan rózsasávos, amelyen a lány, az ifju arra ébred, hogy szerelmes.

Tegye kezét szivére, édes Mimi, s mordja, vallja be őszintén: ugy-e hogy az? Verőfényes, rózsás, mint csodaszép május, szerelmesek hónapja . . .

Egy szép napon, Mimi, arra ébredünk, hogy szerelmesek vagyunk. Ez különben nem épen találó, mint annyi más is, amiket mi összeirunk s önök hiszékenyen elolvassnak, mert hiszen ez az „ébredés“ voltaképpen egy gyönyörű álomnak a kezdete.

Különben tudja meg, hogy én egyáltalán nem ösmerem ki magamat. Azt mondják: amig nem vagyunk szerelmesek, addig nem is élünk igazán, ha pedig szerelmesek vagyunk: álmodunk. Ugy kell lennie, hogy az igazi szerelmesek élete egy gyönyörű álom, mely még a sirban is folytatódik. Én az én idealizmusommal mindig úgy láttam, hogy akik az életben igazán szerettek, azok sirjából mindig üdöbben, duzsabban keltek ki a virágok . . .

Egy szép napon . . .

A lány arra ébred, hogy mindaz, ami iránt eddig érdeklődött, ami az ő bohó kis fejét betöltötte, mindaz — semmi. Egyáltalán kezd nem törődni azzal: vajjon a zongoramester megdicsérei-e vagy nem a gyakorlatok miatt. Bolondság! A zongoramestert fizetik, s mégis neki kell bajlódnia órák hosszat, hogy aztán töle a talán nem is őszinte dicséretet hallja: „Nagyon jól van, kisasszony. Ön kiváló zenei tehetség!“

És az a többi lecke is, Istenem, mily unalmas! Csak arra való, hogy a lány gondolkodását elterelje arról, ami minden ezen a földön, s amin kívül a többi semmi . . . igen, igen, semmi! a zongoramester ép olyan semmi, mint a „madame Bonappétit“ vagy „Fräulein Elsa“ a guvernant . . . Csak a szerelem! . . .

S magában felsóhajt:

— Ah! Szeretni! . . . de megijed saját hangjától, félve körültekint, s szive olyan gyorsan ketyeg: „Istenem! Ha ezt a mama meghallotta!“

A mama azonban egyelőre nem tud semmit. A mamák azt hiszik, hogy ők mindent tudnak. Szó sincs róla! Tralla! Szó sincs róla! . . .

De aztán egy napon mégis csak sejteni kezd valamit. „Mimi, te kezdesz hanyag lenni . . .“ „Mimi, miért vagy oly halo-

vány? . . .“ „S miért pirultál el mostan olyan hirtelen?! . . .“ S a mama szokott-nál komolyabban és mélyebb hangon, nagyobb nyomatékkal mondja, kérde s egyuttal parancsolva:

— Mimi?! . . .

Csak ennyit. De ebben az egy szóban benn van az, hogy „tudni akarok mindent“. Mimi lesüti szemeit. Elpirul. Ah, a mama tekintete ugy égeti arcát! A szeméből lehull egy köny . . . két köny . . . Arcza mindjobban ég . . . a szive oly sebesen dobog . . . nem! nem állja tovább ezt a kínzó csöndet . . . fölugrik, anyjához fut, megöleli, csókolja, s zokogásra fakad:

— Ne hidd mamám! Nem igaz! Csak téged szeretlek! . . .

S ebben a „csak“ szócskában benn van az első szerelmi vallomása ahoz, aki nem mama, de még csak nem is papa, hanem csupán egy fiatal ember, akinek csinos, kicsiny a bajusza és nagy a szerelme Mimi iránt.

Valami különös, szokatlan az, olyan félelmes érzés mindkettőjük részéről, mikor leány és ifju, . . . hogy melyik? . . . ejh, ki beszél most másról, mint egy szerelmes lány meg egy szerelmes ifjuról! . . . mikor ők találkoznak. Az ifju zavartan a bajuszához kap, már ha messziről meglátja az utcán azt a másit vagy virágot . . . másit vagy virágot a leányka kalapján, s a lánynak is jó a szeme, ő is messziről lát, s el-

vényhozó testületbe és kifejezésre fogott jutni ezentul az ország közszelleme, mely két évtized óta száműzve van a sándor-utczai palotából és még inkább a muzeumi teremből, ahol a főrendek állanak hadi sort a szabadelvű alkotások követelésével szemben.

A kormány lemondása be van jelentve, el van fogadva és kezdődik azoknak szerepe, kik az udvart informálják, akik lefestik a felség előtt a helyzetet és azokat, kik állítólag urai a helyzetnek, akikkel új kormányt lehet alkotni. Ez az információ, mint rendesen, ugy most is alapjában hamis lesz és természetesen arra fog vezetni, hogy visszakapjuk a meggyűlölt rendszert — Szapáry nélkül. De a rendszer marad és rajtunk maradnak e rendszer veszedelmei. Azokkal még ma nem lehet véglegesen leszámolni. Erre még idő kell és kell az ismétlődése a jelenlegi nyomasztó helyzetnek, melyből csak az önálló Magyarország bontakozhatik ki teljes diadallal.

Kinevezések. Ő felsége a pénzügyminis-teriumban Hammer Károly budapesti pénzügyigazgatót VI. rangosztályllyal, továbbá Zubkovich Arzén osztálytanácsosi címmel és jelleggel főruházott miniszteri titkár, Stuckheil Gusztáv miniszteri titkár és pénzügyőrségi központi főügyelőt, valamint Rada Géza és dr. Csernovics Diador miniszteri titkárokat osztálytanácsosokká, végre dr. Hirsch Károly miniszteri titkár a királyi tanácsosi cím adományozása mellett az ezen címmel főruházott pénzügyigazgatók állományába, a rendszeresített illetményekkel fő- és székvárosi pénzügyigazgatóvá nevezte ki; Dregály Gyula és Szántó Soma miniszteri titkároknak pedig az osztálytanácsosi címet és jelleget adományozta.

A keresk. és iparkamarából.

November havi ülés.

Szeged, nov. 9.

Ma tartotta meg a szegedi kereskedelmi és iparkamara november havi teljes ülését, melyen több fontos ügyet intézett el.

pirul, mikor azt a kis bajuszt meglátja, mely mindinkább feléje közeledik.

— Kezit csókolom!
— A lányka kicsit billent a fejével s halkán válaszol:
— Jó napot.
— Megengedi, hogy elkísérjem?
A lány nem felel semmit. Azaz, hogy csak nem szól. Mert a felelet ott van az arczán, melyet befut a szerelem pirulásának rózsás színe.

— Ön olyan szép ma! — Olyan szép — mint mindig.

— Beszéljünk másról.
— Honnan jó?
— Hát nem tudja? Hiszen tegnap mondtam, hogy ma délután... hiszen megbe... oh, olyan meleg ez az idő.

— Azt hiszi, hogy már elfeledtem?
— Akkor minek kérdi?
— Csak úgy! Hogy halljam a hangját.
— Nem szólok egy szót se.

— Olyan kegyetlen?
— Igen, én ilyen vagyok.

— Hogy illik önnek ez a komolykodás!
Milyen csókolni való így!...

— Uram; Ön nagyon is merész!
(Regényekből tudja, hogy komolyabb mozzanatoknál a nő így szól: „uram.”)

— Ön pedig angyal!

— Maglehet. De maga nem az. Csöppet sem az!

— Én boldog lennék, ha más az angyal, de ez az angyal az enyim volna. No ne...

Az ülés lefolyásáról a következő tudósítást adjuk:

Elnök: Gál Ferencz kamarai elnök.

Előadó és jegyző: Kulinyi Zsigmond titkár.

Jelenvoltak az ülésen: Rainer Ferencz, Weiner Miksa alelnökök, Bakay Nándor másodtitkár, Bába Sándor, Csányi János, Kass János, Kőszegváry Lajos, Lichtenberg Mór, Ligeti Sámuel, Pósz Alajos, Prosznitz Vilmos, Rainer Károly, Tóth Péter és Tóth Béla beltágok. Beregi Lajos, Megyelka József és Száraz Nagy Sándor h.-m.-vásárhelyi, Lendvay Antal, Pausits János és Schulhof Herman szabadkai, Nagy Lajos ó-kanizsai kültágok, dr. Rósa Izsó levelező tag.

Gál Ferencz terjesztette elő minde-kelelt az elnöki jelentéseket s azok közt azt, hogy Kapp Márton apatini kültág, az ottani ipartestület elnöke elhunyt. A teljes ülés részvétét fejezi ki ugy az ipartestületnek, mint az elhunyt családjának és a megüresedett helyre kültágnak Grieg Béla apatini póttágot hívja be.

Kulinyi Zsigmond terjesztette elő aztán a titkári jelentést, melyből kiemeljük, hogy október hó folyamán az igtatóba érkezett 357 ügdarab, kiadatott 1365 darab. Illeték befolyt októberben 2220 forint 21 krajczár.

A titkári jelentés ezenkívül az elinté-zett ügyek egész sorozatáról számol be.

Két indítványt tárgyalt a teljes ülés. Beregi Lajos h.-m.-vásárhelyi kültág indítványára fölterjesztést tesz, hogy az államilag kezelt szegedi nagytőzsdénél pénztár is létesíttessék és hogy a szivar- és dohányárak kiszolgáltatásánál ellennyugta nélkül vegyék át az összegeket, mert a trafikosokra nagy idővesztéssel jár, hogy a dohányárak értékét a kir. adóhivatalnál kell most lefizetniök.

Prosznitz Vilmos beltág indítványa-nyára pedig azt kéri a kamara a kereskedelmi minisztertől, hogy kötelezze közegait, miszerint a vasuti szállítmányokban esett károk konstatálásáról fölvevett jegyzőköny-

ve haragudják! Tudom is én, hogy mit beszélnek!

— Nem tudja!? . . . Akkor ki higgyen — maguknak.

— Másnak ne higgyen, csak nekem! Higgye el, hogy szeretem!

A kapu elé érnek, s a lány kezét se nyujtva, nem is köszönve, besiet, fut föl a lépcsőnkön. Mitől ijedt meg?! . . . Hallja, egyre hallja: „Szeretem!” . . . „Szeretem!” . . .

Később, lehet, hogy csak egy nap, lehet, hogy csak egy fél év múlva, egyedül lehetnek lány és ifju.

— Mimi ott maradtunk, hogy én bevallottam önnek . . .

— Ne szóljon!

— Szerettem! . . . Seretlek! . . .

— Istenem! Miket beszél! . . .

— Szóljon! Szólj! Szeretsz-e te is?

S a leány kezét hosszan csókolja, s nézi azokat a mind jobban nedvesedő szemeket, melyek a világ minden kincseért se tekintenek föl.

— Szeretsz?

— Mind közelebb simul a lányhoz, megöleli s arra a sóhajra nyiló kis szájra az első csókot nyomja.

— Szeretsz? . . .

Alig hallhatóan, remegve, mint egy megfogott madár, sóhajta:

— Igen! . . .
Ej, ej, lányka, ifju! Talán bizony már gratulálhatunk is az eljegyzéshez?!

vek hiteles másolatait kiadják a károsult feleknek, mivel azok ilyen igazolás nélkül nem juthatnak a szállítási biztosításaik alapján őket megillető kártérítéshez.

Több véleményét fogadta el a teljes ülés egyhangulag az osztályoknak. Ily alapon véleményezi pár módosítással a Zenta városi piaci és vásári szabályrendeletek, továbbá több betegsegélyző pénztár alapszabályainak megerősítését és azt, hogy Bács-Bodrog megye Kuczura községének hetivásár tartása engedélyeztessék.

Az igazságügyminiszter által véleményezé: végett megküldött csö d-törvény javaslatok tanulmányozására a teljes ülés bizottságot küldött ki és annak tagjaiul az elnökség és a titkár mellé megválasztotta Kőszegváry Lajos, Obláth Lipót, Prosznitz Vilmos, Vass Károly beltágokat és Beregi Lajos, Schulhof Herman kültágokat.

Támogatni határozta a teljes ülés az aradi kamara fölterjesztését a vasuti üzleti szabályok módosítása ügyében, ellenben Lichtenberg Mór fölszólalása után egyszerűen tudomásul vette a nagyváradi kamara azon fölterjesztését, hogy „a veszélyes munkás-mozgalmak többnyire idegen szervezői és vezetői ellen szigorú óvrendszabályok léptettesenek életbe”, mert nem lát az országban sehol olyan veszedelmes mozgalmakat, melyekkel szemben kivételes intézkedésekre lenne szükség.

Két összeget szavazott meg a kamara a kereskedelmi célokra szolgáló előirányzatából. Száz forintot a kereskedő ifjak társulata által rendezett esti tanfolyam segélyezésére és 100 frtot a szegedi női kereskedelmi tanfolyamnak, amely összegből e tanfolyamnak két növendéke: Schlesinger Antónia és Horschetzki Luiza kap 50—50 frt tanpénz ösztöndíjat. A másik két tolyamodónak ezt az ösztöndíjat a kereskedelmi testület fogja megszavazni.

Jelölések és váiasztások következtek végül. Az osztrák-magyar bank szegedi és szabadkai fiókintézetéhez jelölt a kamara váltóbírálokat.

Megválasztattak a Csongrádmegyei és Baja városi ipartanács tagjai és a kamarai kerület két megyéje területére az állami fogyasztási adókvető bizottságok szakértő tagjai községenkint.

Végül rövid zárt ülést tartott a kamara.

Országgyűlés.

A bukott kormány.

A képviselőház ülése.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, nov. 9.

Ülés kezdete 12 órakor.

Elnök: b. Bánffy Dezső.

Jegyzők: Schober Ernő, Lázár Árpád, Lits Gyula.

A kormány részéről jelen vannak: gr. Szapáry Gyula, Lukáts Béla, gr. Csáky Albin, Wekerle Sándor, Szilágyi Dezső, Jospovich Imre, b. Fejérváry Géza.

A jegyzőkönyv felelvasása után

Elnök bemutatja a főrendiházból leérkezett elfogadott javaslatokat, melyek szentesítés végett fölterjesztetnek ő felségéhez.

Szapáry Gyula gróf (Halljuk, halljuk!) A kormánynak többször volt alkalma az egyházpolitikai helyzetről nyilatkozni. Előkészíté a polgári anyakönyvezés

rül, az izraelita vallás recepcziójáról és a vallás szabad gyakorlatairól szóló javaslatokat azokra megnyerte ő felsége hozzájárulását. A polgári uton való házasságkötésre nézve azonban nem nyerhette meg ő felsége hozzájárulását, azért badta lemondását s ő felsége f. hó 6-án azt elfogadta. A kormány, melyet ideiglenesen megbízott ő felsége az ügyek vezetésével, mindent meg fog tenni, hogy kötelességének megfeleljen. Kéri, hogy amíg az új kormány megalakul, függeszse föl a házüléseit.

Eötvös Károly hozzájárul a javaslathoz. Megelégedésel veszi tudomásul a polgári anyakönyve, az izraeliták recepcziójára és a vallászabadságra vonatkozó javaslatokat, de nem látja megelégedésel azt, hogy a polgár házasság kérdésében a kabinet nem tudt oly megállapodásra jutni, hogy a koronabeleegyezését megnyerhette volna. Ez kétérelmű, nem mondja meg a megállapodás bőső tartalmát, azért kimerítőbb felvilágosítást kéri a miniszterelnöktől.

Sajálja, hogy nálunk a kormányok válságos kérdésben soha sem a nemzetre, hanem mindig a koronára bizzák a döntést. Ez olyan gyakorlat, mely a nemzet kezdeményezési jogát valódi méltóságát megbontja. De ez nem elegendő az alkotmányosság valódi tartamának sem. Egy más kifogása, hogy a döntés más székvárosban, nem a dekretált magyar székvárosban történt meg, amit jogunk van megkövetelni. A kabinetnek olyan előterjesztéseket kellett volna tenni, hogy a király kénytelen lett volna idejönni s itt elintézni a válságot. Nem méltó a magyar államhoz, hogy politikai férfiak mint a tázó úgynökök járjanak Bécsbe.

Nem szeretné, ha ez a lemondás csak formális dolog lenne. A kabinet két év és nyolcz hónapi kormányzása alatt nem hozott szerencsét Magyarországra. A választások tisztaságának védelmét meg sem kísérelték. Egy veszedelmes javaslat leküzdésére egész erejét latba kellett vetnie a függetlenségi pártnak. A nemzet érzületét nem egy kérdésben megsértette. Az egyházi kérdésekhez oly szerencsétlenül nyult, hogy a nemzeti politikába is felekezeti szint csempészett be.

De akármely kabinet jön, attól ugyanolyan kitarással fogják követelni, hogy a nemzet aspirációinak megfeleljen. (Helyeslés a szélső balon.)

Apponyi Albert gr. Az a rövid közlés, melyet a miniszterelnök tett, melyben nem adja elő a válság okait egész világosságukban, nem felel meg a parlament jogainak. A miniszterelnök nem fejtette ki positive mire vonatkozik a kabinet egyet nem értése.

Helyesi azt, hogy a kormány az egyházpolitikai kérdések megoldását nem helyi gyógyítóeszközökben, hanem az egész politikára kiterjedő gyökeres intézkedésben kereste. Nem olyan politikára van szükség, mely valamely egyház ellen irányul, amint a Szivák-féle javaslattal szemben már akkor kifejtette, hanem olyan politikára, mely mindenkinek egyenlő mértékkel mér. (Helyeslés.) Ehhez a kijelentéshez ő most és mindenkor tántoríthatatlanul ragaszkodik, attól semmi körülmények közt sem tántorodik el. (Helyeslés a balon.)

Az egyházpolitika megoldása egyedül nem elégséges az új kormány fenntartására hanem erre a nemzet összes követelményeinek teljesítése szükséges. Nem az egyházpolitika maga okozta az elégedetlenséget, hanem a politika más terein is ugyanez az elégedetlenség mutatkozott.

Ha nem akarjuk, hogy ez a válság csak elseje legyen az ismétlődő válságoknak: akkor ajánlja a jövő kabinetnek, hogy ne csak ez egy kérdésben szakítson a félszeg intézkedésekkel, hanem gyökeres reformtevékenységet végezzen a szabadság alapján reformálja alapjában az egész parlamentárizmust. Ha ez nem történik, akkor hiába csinálják most ezt a válságot. (Helyeslés a balon.)

Ugron Gábor, Tudomásul veszi a miniszterelnök javaslatát. Ő nem előlegezi senkinek a bizalmat. Ő csak olyan kormányt volna képes támogatni, mely az ő álláspontján áll. (Deülség)

Szapáry Gyula gr. megjegyzi, hogy ez nagyon természetes, és azért nem várt volna bizalmat a tuloldalról, de azt megvárta volna Eötvös Károlytól, hogy azt is felsorolja, a mit a kormány tett Eötvös azt mondá, hogy a jövő kormány iránt tárgylagos, ezzel beismerte, hogy nem volt tárgylagos. (Zaj a balon.) Védi a kormányt, hogy egyoldaluan informálta volna a koronát.

Eötvös alkotmányilag is kifogásolta a lemondást. A kormánynak kötelessége a törvényhozás mindkét faktorával fentartani az egyetértést, tehát a koronával és a parlamenttel. Már most ha nincs meg az egyetértés a koronával, akkor természetesen a koronának kell beadni a lemondást.

Eötvös Károly félremagyarázott szavai miatt szólal föl. Nem az ellenzékéről beszélt, hanem a többségről, hogy a többség előtt kellett volna fölvetnie a kabinetkérdést.

A ház a miniszterelnök javaslatát elfogadja és ülését felfüggeszti.

Ülés vége 1 óra után.

A főrendiház ülése.

Elnök: Szilágyi József.

Jegyző: Gál József.

A kormány részéről jelen voltak: gr. Szapáry Gyula, Wokerle Sándor, Szilágyi Dezső, br. Fejérváry Géza, gr. Csáky Albin, Josipovich Imre, gr. Bethlen András, Lukács Béla.

Elnök megnyitván az ülést.

Gr. Szapáry Gyula miniszterelnök előadja, hogy a kormány három javaslatot készített elő a polgári anyakönyvelésről, az izraeliták recepcziójáról és a szabad vallásgyakorlatról. Ezzel programját teljesítette volna. A házassági reformra vonatkozó javaslat azonban nem nyervén meg ő felsége jóváhagyását, a kormány lemondott. Az új kormány megalakulásáig kéri a házat, üléseit függeszse föl.

A ház ezt elhatározza.

Az ülés mindössze nem tartott 10 perczig.

Tűz a szeszgyárban.

Az éjjeli órákban komoly tűzveszedelem fenyegette a felsővárosi szeszfinomító részvénytársaság gyártelepét.

A telep hátulsó részében gyult ki éjjeli tizenegy óra tájban egy szin, melytől lángra gyult a körtöltés mellett levő nagy istálló.

A tűz egy szinben támadt, melyben lo-komobil dolgozott, szecskát vágott a közeli istállóban elhelyezett hizómarhák számára. Ebben a gépben esti hat órakor oltották el a tüzet. Kioltották állítólag, de valószínűleg

a mozdonyban vagy a mozdony körül levő szénkészetbe lappanghatott az a szikra, mely az éjjeli órákban lángra lobbantotta a tüzet. A szin kigyult s a szomszéd istálló, melybe már be volt hordva az istállóban elhelyezett 120 marha részére a reggeli takarmány, csakhamar lángra gyult.

A mintegy száz lépés hosszú cserepes épület öt percz alatt lángba borult. Az istállóban levő béresek s a felügyelők az első perczekben észhez kapva, a lánggal lobogó tetők alól igyekeztek kihajtani a hizómarhákat. Ez sikerült is. Mind a százhusz darab jószágot kihajtották a gyár kertjébe.

Mikor már hatalmas lánggal égett az egész, az épület és a szin, újabb veszedelem kezdett fenyegetni. A szinben levő mozdonyban fölfortt a lángözön között a víz s kazánrobbanás készült. Fischer gyárhivatalnok valóban főlemlítésre érdemes lélekjelenléttel belerohant a tűzbe s kinyitotta a lángok között álló mozdony szellentyűit.

A tűzoltók az oltásnál csak lokalizálásra szorítkozhattak, ami sikerült is, bár vizet eleinte nehezen nyertek, néhány kocsi hibás utbaigazítás következtében eltévedt, egy elakadt a felsővárosi feneketlen sárban, a lokalizálás után az égő épület oltásához fogtak, amely a reggeli órákig tartott.

A tűznél megjelentek: Földváry báró csendőrőrnagy, Koczor alkapitány, a szolgálatban levő zsandártisztekkel. A gyárüzeme az égés által miben sem akadályoztatott s a hivatalnokok dicséretes, bár olykor ütlegekben nyilvánuló tulbuzgóságot tanusítottak az oltásnál s a munkások vezényleésénél.

A kár mintegy 4000 frt. Az épület biztosítva volt. A tűzvizsgálatot a rendőrség a reggeli órákban tartja meg.

Ujdonságok.

Szeged, nov. 9.

Tájékoztató.

- Nov. 10. Korcsolya-egyleti közgyűlés.
- Nov. 10. D. u. 2 órakor vendéglősök gyűlése a Tisza-szállóban.
- Nov. 10. Ujszeged-vedresházi árm. társulat gyűlése.
- Nov. 10. D. u. fél 5 órakor királyi táblai épület átadására kiküldött bizottság ülése.
- Nov. 11. D. u. 4 órakor lötenyész-bizottság ülése.
- Nov. 11. Kültérületi kéményseprés, városi kályhás és kőműves munkák árlejtése.
- Nov. 13. Szegedi alsóvárosi népkör alakuló közgyűlése.
- Nov. 15. Nyomdai vállalat árlejtése.
- Nov. 16. Városi rabok és tolonczok éllemezése, ruhamosás és kenyérszállítási árlejtés.
- Nov. 26. Szabó kisiparosok táncestélye a Hungáriában.

— **Kállay Albert** főispán ma reggel Szabadkára utazott, ahol közigazgatási üléseken fog elnökölni és egyuttal belenéz a zárszámadás vizsgálatába, melyet még mindig folytat **Gunda Zoltán** miniszteri szám-tiszt.

— **A nőegylet thea-estélye.** Mint minden a világon, a bálak is reformra szorulnak immár, a régi bálak, melyeknek programja csak az egyetlen „táncz“-ból áll, lassankint elvesztik varázsukat. Az estélyek kedvesebbek, népszerűbbek, különösen ha azoknak a programja több számból áll, és minden programban ott vannak az asszonyok és leányok. A szegedi nőegylet kitalálta már évekkal ezelőtt a hódítás mesteri programját, melyet úgy szerkeszt meg, hogy a szép tagjai ne csak a táncz művészetében, hanem mint gazdaasszonykák és gazdasszonyka-jelöltek is bemutassák ma-

gukat annak a fekete-trakkos publikumnak, melynek áldozatkészségét a női szeretetreméltóság és mosolygás képes a kellő fokra fölvilványozni. Hátha még aztán ezzel a szeretetreméltósággal és mosolylyal fűszerezett elemózsiaát fel is találunk izletesen a bajszos publikumnak, akkor meg igazán megtaníthatják ezt szenvedélyesen és vidáman jóteknonykodni. A f. hó 20-iki nőegyleti theaestélyen, mely a Dugonics-társaság egész napra szóló ünnepélyének fényes záradéka lesz, Szeged ifju gazdaszonyai és leányai fogják megegetni és megitatni a t. ez. publikumot, mely így természetesen a legnagyobb étvágygyal és áldozatkészséggel fog megjelenni a nagyszerű traktamentumon, különösen ha megtudja, hogy a hideg vacsora, amit Szeged hölgyei tálnak fel a theával, szeretetreméltósággal, mosolylyal s egyéb csemegével, de még a beléptidijjal is együttesen csak 2 frtba kerül.

— **Ármentesítő társulati közgyűlés.** Az ujszeged-vedresházi ármentesítő társulat őszi közgyűlését holnap, csütörtökön délután 4 órakor tartja meg. A közgyűlésen, mely a széképület bizottsági termében fog megtartatni, Pálffy Ferencz polgármester elnököl.

— **A Dugonics-társaság.** A fiatal szegedi tudományos és irodalmi társaság iránt való komoly, lelkes érdeklődésnek követésre méltó példáját képezi a következő szép levél, melyet a „Szegedi Híradó“ felelős szerkesztője szászforint kíséretében tegnap kapott:

Tekintetes dr. Lipcsey Ádám szerkesztő urnak.

Midőn 100 forint, azaz egyszáz o. é. forinttal a Dugonics-társaság alapító-tagjai sorába lépek — azon meggyőződés vezérel, hogy e csekélység is elősegíti azon kulturális ténykedést, mely városunkat ama városok sorába emeli, melyek már régebben birnak ilyenekkel.

Egyszersmind óhajtom, hogy majdan a társaság ép úgy kimagasodjék működésében, mint városunk uttörő nagy fiának szobra, mely a hazai szobor-művészet leg-sikerültebbjei közé tartozik.

Kiváló tisztelettel

Szeged, nov. 9-én. 1892.

Kesseriúné Bérczi Ilona.

Mind a Dugonics-társaság, mind Szeged kulturája érdekében melegen óhajtuk, hogy bár mindazok, akik tehetik, követnék ezt a szép példát az irodalom valódi pártolásának terén.

Az alapítványi összeget rendeltetési helyére juttatjuk.

— **A pénzügyminiszter utolsó szava.** Ma érkezett le a szegedi fogyasztási adók ügyében a miniszter válasza. A pénzügyminiszter a fogyasztási adók megváltására a legkiseb összeget 310,000 frtban állapította meg.

— **Kolera.** Napok óta megnyugtató jeleket kaptunk a koleráról s már azt hittük, hogy végleg megszabadultunk ettől a járványtól. A mai nap folyamán azonban újból merült föl egy koleraeset. A köz-kórház egyik betegén mutatkoztak kolera-gyanus tünetek, melyek az esti órákban már mind komolyabb jelleget kezdtek ölteni. Megvizsgálata alkalmával az orvosok konstatálták a kolera-t s rögtön az ujszegedi barakba különítették el.

— **Plébánosi vizsgák.** Csanádegyházmegye püspöki székházában Dobó Miklós apátkanonok elnöklése alatt plébánosi viz-

gákat tartottak tegnap. A vizsgáló bizottságnak tagja volt valamennyi kanonok, mint kikérdezők pedig a semináriumi tanárok és dr. Várady Árpád pü-pöki titkár szerepeltek. A vizsgára három jelentkező volt: Grosz Antal németremetei plébános-helynök, Antok Dániel klokticsi plébános-helynök és Geiger Alajos nagy-becakereki hitoktató.

— **Egy csendőrörparancsnok öngyilkossága.** A szegedi csendőrkerület egyik őrsének a parancsnoka lent a határon fekvő állomásán agyonlőtte magát tegnap. A szerencsétlen őrsparancsnok neve Kormos Mátyás, a szegedi kerület harmadik szárnyában szolgált, a Versecz közelében fekvő homotici őrsön. Szolgálati fegyverével lőtte magát agyon. Állítólag az vitte erre a lépésre, hogy hadbírószági vizsgálat volt elrendelve ellene jogosulatlan fegyverhasználat miatt. Kormos összeszólalkozott egy polgárral Homolczon, aki sértő szavakkal illette. A csendőr erre kardot rántott s megsebesítette. — E miatt lett volna elrendelve ellene a vizsgálat s félt a következményektől. A kiküldött hadbíró már utban is volt Homolcz felé, midőn Kormos agyonlőtte magát. Az őrs legénysége parancsnokuk öngyilkosságát táviratilag jelentette a kerületi parancsnokságnak.

— **A közegészségügyi bizottság ülése.** A közegészségügyi bizottság ma délelőtt ülést tartott, melyen a külterületi bábák képesítését vizsgálta meg.

— **Rendőriskola.** A városi rendőrlegénység iskolázását újra előveszik. Jogaikra és kötelességeikre tanítatnak ki a rendőrök, vagyis inkább ismétlik velők azt, amelyet már egyszer tanultak. Az iskolák a központi rendőrségnél holnap veszik kezdetüket.

— **A köz-kórház betegforgalma.** A köz-kórház betegforgalma az elmúlt október hónapban, az előző szeptember havhoz viszonyítva emelkedett. Szeptemberben 134, októberben 159 betegét vettek föl. Szeptemberről 212 beteg maradván, októberben összesen 371 állott gyógykezelés alatt. Ebből elbocsájtottak 116-ot gyógyultan, 30-at javultan, három gyógyulatlanul ment el, 17 meghalt. Ápolás alatt maradt október hó végéig 205 beteg.

— **Joggyakornok kinevezés.** A szegedi kir. ítélőtábla elnöke Jankó Antal végzett joghallgatót, szentesi lakost, a vezetése alatt álló kir. ítélőtábla kerületébe dijas joggyakornokká nevezte ki.

— **A kolera Csongrádon.** Beköltözött Csongrádra is a fekete asszony. Táviratban értesítette erről az ottani hatóság Szeged polgármesterét. A koleraügyben kiadott miniszteri rendelet értelmében ugyanis kötelesek a hatóságok táviratilag értesíteni a szomszédos törvényhatóságokat arról, ha területükön járványszerűnek mutatkozik a kolera-vész. Ennek a köteleességnek felelt meg Csongrád mai sürgönyével.

— **Szerencsétlenség.** Súlyos baj érte tegnap Varga József városi számtisztet. Vargának egyik lába egy régebbi szerencsétlenség következtében el volt törve s mankón járt. A mankója a kávéházban elcsuszott s Varga oly szerencsétlenül esett el, hogy a törött lába újra eltört.

— **A rókusi iskola.** Közéleg a téli idő, igyekezni kell, hogy az építési munkák fedél alá kerüljenek. A mérnöki tisztség ma utasította Adók István vállalkozót, hogy a rókusi iskolánál az attika fal mögötti munkálatokat, az udvari- és utczai tetőbádogozást, a telekfeltöltés munkáját és egyéb szükséges tennivalókat sürgősen végeztesse el, nehogy ezek hiánya miatt az épületek télvíz idején megrongáltassanak és azokban kár essék.

— **Ezer márk jutalom.** Eunyti úti a markát annak a policzistának vagy egyéb halandónak, aki elfogja Wieder Ignác urat, egy Londonból megszökött ékszerészt, aki Magyarországon tartózkodik s itt keresetlik a londoni bíróságok. Weder 28 éves, 5 láb 8 hüvelyk magas (angol mérték), kis bajszu, sárga arczu, nagy orru, vastag ajku ember, aki nagy mennyiségű ékszeret idegenített el.

— **Az árlejtések eredménye.** Több városi vállalatra tartott ma árlejtést László Gyula gazdasági tanácsnok elnöklése alatt az árlejtéseket teljesítő bizottság. A szegény ápolói borbély munkák vállalata került legelsőbb is sorra. Csak egy ajánlat érkezett ne, az Oláh Károly ajánlata. Oláh az egységi árakból 30 százalékot enged. A bizottság javasolja a tanácsnak ezen ajánlat elfogadását. Következett a Kovács és Bogár munkák vállalata. Ezen két ajánlat érkezett a bizottsághoz. Bécsi Sámuel 1300 frtért, Moritz Gábor 500 frtért volna hajlandó ezen munkák teljesítését elvállalni. Bécsi Sámuel ajánlatát terjeszti a bizottság elfogadás végett a tanács elé. Majd az árvaházi növendékek könyvszállítási vállalata került sorra. Schütz János 7 és 7 tized krajczárért, Kertész Andor 9 krajczárért, Kontraszty Ferencz 6 és 2 10 ed krajczárért hajlandó a keyér kilóját szállítani. It is Kontraszty Ferencz legolcsóbb ajánlatát ajánlja a bizottság elfogadásra. Ugyancsak az árvaházi növendékek lábbeli szükséglete került ezután árlejtésre. Zsivni Kristóf egy pár cipőt 2 frt 85 krért, egy pár leány cipőt 2 frt 80 krért hajlandó szállítani. Kátai István a cipők párját egyre-másra 2 frt 7 krért szállítaná. Az utóbbi ajánlat megelfogadási javaslattal a tanácshoz. A város lovainak vasalása és gyógyítási vállalat került most sorra. Schütz Ferencz volt az egyedüli ajánlkozó. Schütz késznek nyilatkozott a város 24 lovát éven át 480 flért vasalni és gyógyítani. Ez ajánlatot is elfogadhatónak tartja a bizottság. Végre az árvaház tus és zsir szállítási vállalata került tárgyalás alá. Csupán Nógrádi István tett ajánlatot erre a vállalatra. Marhust 54 krért, sertés hust 56 krért, valamint zsirt is 56 krért volna hajlandó kilónként szállítani. Ezt az ajánlatot azonban nem tartotta elfogadhatónak a bizottság, mert jóval magasabb árakat kíván Nógrádi, mint a múlt éviéek voltak.

— **Kéménytűz.** Délután a Bocskay-utcza Varga-fele házban kéménytűz ütött ki. Egyéb baj nem történt, mert hamarosan elfojtotta a tűzoltóság.

— **A lótenyésztési bizottság** november 11-én d. u. 4 órakor ülést tart a polgármester hivatalos helyiségében. Azt kívánja megállapítani, hogy az 1892. évre beosztva volt állami ménék ellen van-e valakinek kifogása, hogy kívánnak-e egyesek vagy testületek a jövő évi fedezetési évadra változást. Esetleg a szükséges változásokat is elfogadják rendelni az ülésen.

— **Ártézi-fürdő.** Megkapták a Wagner örökösök a végleges engedélyt arra, hogy a gőzfürdőjük mellett fekvő telken ártézi-kutat furathassanak. Az első ártézi fürdő kérdése ezzel annyira haladt, hogy már a közel jövőben sem lesz kénytelen a közönség azt nélkülözni. Mert hogy a város ártézi gőzfürdője mikor épül föl, azt a jó isten tudja és a hatóság.

— **Városi vállalatok.** November hónapban több árlejtést tart az erre kirendelt bizottság a gazdasági tanácsnok hivatalos helyiségében. November 11-én a külterületi kéménysöpésre tart a bizottság árlejtést, ugyanekkor a városi kályhas munkák és a kőműves munkák vállalataira is megtartják az árlejtést. — A nyomdai vállalat november 15-én kerül árlejtés alá, végre a városi rabok és tolonczok élelmezése, ruhamosása

és kenyérszükségletének szállítása november 16-án fog árlejtés útján kiadatni.

— **Csapat a szatymazi utcának.** Nincs ártézi vize a Szatymaz utca lakóinak, pedig könnyen lehetne, mert a magyar államasutak ártézi kutjának vízfölsége éppen ezen az utcán keresztül van elvezetve. **Domonkos Márton** Szatymaz utcai lakos folyamodott több társa nevében is: engedné meg a tanács, hogy az ártézi cső vezetékéből ök egy csapat nyissanak saját költségükön közhasználatra. A tanács véleményadás végett a mérnöki tisztségnek küldte át **Domonkos** kérvényét.

— **A nádtermés.** Elárverezték tegnap a matyéri nádas idei termését. Ez idén 1060 forintot jövedelmezett ez a városi vagyon, háromszáz forinttal több lett a jövedelme, mint a múlt évben volt.

A temesmegyei utonállók a Dunántul.

— A szegedi iparosok megtámadói. —

Mai lapunkban már említést tettünk arról a harcziól, amely Temes megyében folyt le a szegedi csendőrség egy járőre s egy rablócsapat között, amely a múlt hónap vége felé egy csapat szegedi iparost megtámadott Temes megye országútján, Lovrin és Sándorháza között.

Most részletes értesülést kaptunk a banda tagjainak a kinyomozásáról, melyet egy-két csendőrből állott gyalog-járőr hat vármegye területén teljesített egy hét alatt.

A nyílt országuton megtámadott szegedi iparosok jelentése után a csendőrkerületi parancsnokság **Vass István** őrsve-etét bizta meg a nyomozással. **Vass Zsorcs János** csendőrrel a hónap elején kezdte meg a nyomozást.

Kitünt, hogy Temes megyében a rablótámadás idejében egy tíz tagból álló idegen cigánybanda kóborolt, de a rablás után úgy eltűnt, mintha a föld nyelte volna el.

A járőr átkutatta utánuk **Temest**, **Torontált**, **Bács-Bodrogh** megyét, anélkül, hogy nyomára akadt volna. Végre amint a Dunához értek, **Baja** mellett **Molnár Márton** révész adott utbaigazítást nekik. Ugyanis a Dunán a révész a múlt hónap 30-án szállított át kilencz magyar cigányt s egy fiut. Ezeket kezdték azután keresni. A nyom előbb **Bátaszék**re, **Bozsokra** onnan **Vemendre**, **Apátira**, **Zsilókra** vezetett.

Innen aztán elérték a végállomást, egy hegyközi kis községet, **Czikót**. Itt megtudta **Vass**, hogy négy czikói cigány és egy fiu elmenekült a hegyek közé. Titkos kémek által értesülve voltak, hogy egy csendőrségi járőr üldözi őket Temes megyéből.

Megkezdődött a hegyek átkutatása. Mint **Vass** jelenti, „egy éjjeli hajnalodás után“ akadt rá a hegyek között négy cigányra, a **Sárközi** vezetéses nemzetségéből.

Hires banda ez, ez a **Sárközi** fajzat. Néhány év előtt a szegedi alsótanyákön követtek el vakmerő rablásokat és több házasságot. **Vass** ott találta **Sárközi Sándort**, **Sárközi Gombai Jánost**, **Sárközi Ferenczet** és **Sárközi Józsefet**. **Czikón** laktak az utóbbi időkben.

Természetesen tagadták, hogy társaik is volnának. Tagadták, hogy Temes megyében jártak.

Ezt nem is igen lehetett volna reá-bizonyítani a bandára, ha a csendőr nem talál **Sárközi Józsefnél** egy új román divatu bőrös mellezöt, amelyen vérnyomok voltak láthatók. Miután a temesmegyei rablás alkalmával ilyen mellezök is veszték el, az megerősítette a gyanút.

A járőr bevitte a cigányokat **Czikóra**, ahol folytatta a vád bizonyítását. A czikói előjáróság tudatta velük, hogy tudomása szerint a cigányok elseje táján **Temesvárról** jöttek haza. A czikói postamester is fontos értesítést adott. **Sárközi János** a napokban megjelent nála s tudatta vele, hogy **To-**

rontálmegyéből pénzeselevet vár.

Sárközi Jánosnak a felesége nem volt otthon s valószínű, hogy **Torontálmegyében** árulja a rablott ruhákat. Ettől várt pénzt az eladott ruhák árából.

Sárközi Sándor az év derekán szabadult ki a fegyházból, ahol rablásért másfél évet töltött. Három társát az egész környéken veszélyes gonosztevőnek ismerik s közülök egy, **Gombai János** rablásért körözve van.

Vass István a négy cigányt bilincsbe verte s ketten kísérték őket **Bátaszék**re, hogy onnan vasuton hazajöjnek.

Ezen az uton a cigányok megkísérelték a menekülést s ketten meg is szöktek a csendőrök elől s egyik golyóval az oldalában.

Ezt a vakmerő szökést **Vass** őrsvezető így írja le a jelentésében:

November 4-én reggel 5 órakor haladt át a járőr a **steinbachi** magaslatokon, amelyek **Apáti** község bejárata előtt fekszenek. A négy bilincsbe vert cigány egy sziklafordulónál szétugrott s futásnak eredve fölmenekültek a magaslatokra. Az őrsvezető utánuk kiáltott:

— Állj!

Dehogy álltak, futottak tovább, ahogy csak egy kétségbeesett rabló futhat a sziklahasadékok között.

A csendőr vállához kapta a fegyverét és lött. A mintegy 150 lépésre levő **Sárközi Sándornak** átfurta a golyó a bal felsőkarját.

A csendőr fegyverével ezután olyan baj történt, melynek nem volna szabad előfordulnia.

Háromszor lött ezután, illetve rántotta el a fegyver ravaszát, de a töltények nem sülték el. Ezen idő alatt jó messzire eljutottak a futó cigányok. **Vass** látva a fegyverében levő töltények hibáját, a táskájából vett elő töltényt és azzal lött.

Gombai János, akire célzott, már fent volt a magaslat tetején, 5—600 lépésre tőle. A lövés után a rabló felbukott, de azután a társai által segítve, föl-emelkedett és tovább futott.

A sziklák s a bozótok a hajnali szürkületben eltakarták a rablókat a járőr előtt.

Vass társát **Zsorcs János** csendőrt az egy hét óta tartó nyomozás már teljesen kimerítette. A lábai fel voltak törve, ő maga annyira elgyengülve, hogy a hegymászásra már képtelen volt. Nem üldözhetette a futókat s nem is lehetett, mert a lövonaltól elválasztották a fák.

Vass utánuk ment, **Sárközi Jánost** és **Sándort** üldözve. **Zsorcs** a futóknak egy lojtón elébe került s ezt a kettőt újra elfogták.

A másik kettő azonban, köztük **Gombos János**, aki meglovett, elmenekült.

Vass, mielőtt a bandát kísélni kezdte volna, járőröket kért a **bátaszéki**, **bonyhádi** és **pécsi** őrsöktől. A **bátaszéki** kiküldött egy járőrt, de azzal nem találkozott, a **pécsi** és **bonyhádi** őrsök pedig nem küldtek.

A járőr a két rablót áthozta a **Dunántulról** Temes megyébe. Előbb azonban kinyomozta, hogy a kilencz tagból álló bandának a többi öt tagja a **tolnamegyei Morvagy** községbe való cigány. Ezek s a két elmenekült üldözése iránt megkereste a **tolnamegyei** őrsöket.

Sárközi Sándor sebe nem veszélyes. A golyó a bal karon ment át. Az orvos a sebet könnyű sérülésnek minősítette.

A tiszti kard hőstette.

— Katonai vagdalkozás Zomborban. —

Véres katonai brutalitás történt **Zomborban** e napokban, mely az egész város közönségét izgalomban tartja. Az esetről, a következőket írja a „**Bácska**“ vezércikkben: **Protics** hadnagy sértve érezte magát az által, hogy a „**Vadászkürt**“ben egy másik asztalnál ülő civil társaságban egy

ur privát beszélgetés közben azon véleményének adott kifejezést, hogy az, aki 1850-ben zsandár volt, az nem is igen tekinthető magyar szempontból glóriával körülvett katonának, hanem inkább spiónnak, — és attól az urtól elégtételt kért, mert — ugymond — ő is katona s nem türheti, hogy bajtársairól úgy nyilatkozzanak; mire a provokált ur azt felelé, hogy miért avatkozik az ő privát beszélgetésükbe, melylyel senkit sérteni nem akarnak, de különben is ez a dolog nem ide való, ha a hadnagy urnak valami kifogása van; el lehet azt intézni másnap. Ilyen véleményben volt az ezen szóváltás közben belépett **Hoffmann Károly** is, ki szintén azt mondotta mintegy válaszul **Protics**nak, hogy majd holnap el lehet végezni a dolgot. E szavakra **Protics** ingerülten rákiállott **Hoffmannra**: **Pusztulj** innen, te **Kellner**. **Hoffmann** visszafelelt: **Ha én Kellner** vagyok, akkor az ur **Oberkellner**.

Erre következett a véres jelenet. *Protics kirántotta kardját s összevissza vagdalta Hoffmann, ki vértől borítva tántorgott ki a kapu alá: Protics vad dühvel követte s mikor áldozata már a kapu kövézetén feküdt, még akkor sem átalította a védtelen emberre kardjával rávágni. Szemtanuk beszéltek el így az esetet, miben nem is kétkelhetünk.*

Zomborban a polgárok és katonák között egész normális viszonyok uralkodtak, annál kínosabb föltűnést kelt ez a kardoskodás.

Az eset vizsgálat tárgyát képezi, a polgárok a tisztikar jobb érzésű tagjaitól várnak elégtételt.

A színész-bankár krachja.

— Művész-válság. —

A nemzeti Géniusz oldalbordája megröppant: az Egyetértés leleplezi a katasztrófát, hogy az ország első színházánál a színész-bankár, a világ egyik legnagyobb „ideálistája“, a „jó **Hanri**“, aki a művész-gárda him- és nőnemű váltóit évek óta forgatta, a magyar nemzeti Géniuszhoz címzett bank-üzlet alapítója és vezetője beadta a kulcsot: megbukott. A bekracholt Géniuszt sújtó válság a bürzét ugyan érintetlenül hagyja, hanem annál nagyobb kétségbeesést idéz elő művészi körökben, melyek különböző mennyiségű és nagyságu váltókkal vannak érdekelve.

A nemzeti Géniuszhoz címzett bank ugyanis, mely a nemzeti színház udvarán tartotta hivatalát több mint egy évtized óta, abban különbözött mai szolid bank-üzletektől, hogy ennek az alaptőkéjét és minden egyéb kézzel meg és nem fogható vagyonát — művész-váltók képezték.

Képzeltetni, micsoda óriási forgalomnak örvendett a nemzeti Géniusz címzetű bank-üzlet, mely természetesen alig kapta a him- és nőnemű váltókat, rögtön tovább forgatta olyan banktárs kezére, amelynek a váltókon kívül egyéb kézzelfogható alapzata és kincsei vagynak.

A derek, a szeretetreméltó jó **Hanri** bácsit, a művész-bankárt, a színész-váltók bámulatos ügyességű kezelőjét és elhelyezőjét a roppant szolid bankház főnökét végre is maguk alá temették a művész-váltók, melyek természetesen sohase fogytak, hanem évről-évre szaporodtak.

Igen érdekes bank-üzlet volt ez: a bevezető zilipje a művész-könnyműségnek, a bohém pazarlásnak, mely a féktelenségig meg nemelyiknél, akinek abszolúte nincs érzéke a pénz értéke iránt.

Hanri, a derek bankár, nagy színész-barát volt, így csöppent oda a nemzeti színház udvarára, ahol egy szép napon közel 15 éve — (hogy eddig kihuzta!?) elkezdte kezelni a művész-váltókat, a jó **Hanri** bácsai ügyes volt, 24 óra se telt bele, a leggyengébb művész-aláírásra is megteremtette a pénzt, mi természetesebb tehát, minthogy a színész-bankár üzlete csakhamar nekilendült s a színház udvarán meggyökeresedett a nemzeti Géniuszhoz címzett bank, mely száz ezrekre menő művész-váltó-

kat kezelte, továbbított, rendezgetett, törlesztgetett, úgy, ahogy tudta

Orriginális belkezelési állapotja volt ennek a művészi bank-üzletnek, mely csak ott tanyázott a nemzeti színház udvarán. Az „alakítók“ által általában kedvelt jó Hanri bácsi, a bankár ur, egész nap ott lebzelt, ő szedte föl az „érdekelt“ művészek és művésznők havi gázsiját, legalább annak a jelentékeny részét, ő rendezte, újította a régi, továbbította az új váltókat... Pontosan, mint az óráítás tudta a Hanri bankár, melyik művésznek mikor jár le és milyen összegű a váltója? Ilyenkor ott volt az udvaron s kedélyesen és bizalmasan kiszólitotta a művész-társaságokból az érdekelteket.

— Huska, . . . április 15 . . . 400 . . .

Egy másiknak:

— Ákos czimbora . . . április 16. . . . 600 . . . április 20 . . . 400 . . .

Már ök futták, hogy a bankár aláírást akar váltóújítás végett.

A bankár a lehető legbizalmasabban szólt művész és művésznő „alapítói“ és „betevői“-vel, akik közül egyik másik 30—40,000 frug uszik a nemzeti Géniusz ezen bank és váltóházának alaposan előkészített krachjában.

A jó Hanri bankár betelt a művész-ideálmussal: megforgatta a kulcsot a régi szolid üzlet zárjában, és tegnapelőtt reggel egyszerűen kijelentette a váltón nyargalozó művészbartáinak és barátainak:

— Gyerekek, becsumtam a bótot.

Ebbe aztán csakugyan belesápadt a nemzeti Géniusz, s ahogy a művész-bankház osziopa kidőlt, betörte a szegény Géniusz bordáját.

A krachnak végzetes következményeiről is beszélnek már. Egyik-másik művész és művésznőnek tarthatlan a helyzete a rengeteg váltó-adósság miatt, s a levegőben van, hogy ezek a rengeteg váltókon kinyargaltanak az ország első színházaiból.

A krach kihát a vidékre is. A nagytrőri vidéki művészek és művésznők szíve feldobog: üresedés lesz odafönt.

Valami titkos forrongás a mi „színesképezdék“-ben is nyilvánult már ma. Roppant izgatottan jártak-keltek a próbán és különösen többször akadt dolguk a sürgönyhivatalban. Hogy micsoda fontos dologban jártak itt, arról közelfekvő magyarázatot nyújt talán az az elfusserált sürgöny-blanketta, melyet az egyik művész felejtett ott, mint rosszul sikerült fogalmazványt — az előszoba asztalán.

A sürgöny így szól:

Paulai Ede igazgató
nemzeti színház

Budapest.

Kérem nagyságodat, szerződtessem engem. Nekem még nincsen váltóm.

Aláírás hiányzik.

(Állítólag azon pillanatban, midőn ez a fogalmazvány elkészült — egyszerre többen csuklotta k.)

— Csl.

Színház.

Lili. Hentallerné Pauli Mariska kicsi, elbájoló Lilije sürgöttforgott és énekelt elragadón ma este újra s már ez is elfogadhatóvá teszi az operette rövid időközön való megismétlését. Az „uczaricza“ kouplettet bájosabban kevés diva énekl el, oly diszkrét, olyan kecses és mégis oly pikáns ez a kicsi asszonyka. Hatvani Pletsárja igen ügyes alakítás, Dezséry vén gyereke csupa kedély és humor volt. A közönség jól mulatott.

Törvénykezés.

Egy jómadár. Sokan ismerik Szegeden a Glauber Jakab nevét. Gyakran megtisztelte ez a férfi látogatásával Szegedet is. Betörésekben és lopásokban utazott a hírhedt férfi. Temesvárott került horogra a jómadár, hol a törvényszék több indiskrét kérdéssel tudakozódott belső magán ügyei

felől. Ilyen módon az is kisült, hogy bizonyos számú eredménytelenül nyomozott szegedi betöréseknek, lopásoknak is ő volt a tettese. Tegnap tartott volna a temesvári törvényszék végtárgyalást Glauber Jakab bűnügyében, de mert a szegedi károsok nem jelentek meg, el kellett halasztani a végtárgyalást.

Tizenhárom libáért. Hát Samu Ádám tanyai férfi nehezen gondolta volna el, hogy ilyen bajba keveredik tizenhárom liba miatt. Ezek a libák Gárgyán Imre tulajdonát képezték és kint legeltek a mezőn, amidőn Samu Ádám elhajtotta őket a maga tanyájára. Ott aztán kocsira kerültek, Samu és Samuné bementek velük a szabadkai piacra s árulták javában, mikor reájuk talált ott a tulajdonosuk. Samu Ádámot a törvényszék lopásért két évi fegyházra, Samu Ádámét orgazdaságért tizen négy napi fegyházra ítélte. Samuné megnyugodott az ítéletben, nem találván soknak tizennégy napot tizenhárom libáért. Ellenben Samu soknak találta a hitvány jószágokért a két esztendőt és kijelentette tőle kitelhető határozottsággal, hogy főlebbez.

Legujabb.

A válság.

Budapest, nov. 9. (A „Sz. N.“ er. t.)

A képviselőházban történt formális lemondás egyáltalán nem oldotta fel a helyzetet. A szabadelvű párti képviselők a ház ülése után egyértelműleg konstatálták, hogy most ép annyit tudnak a válság igazi, belső okai felől, mint annak előtte. Parlament iránt való tiszteletlenséget látnak abban, hogy Szapáry e belső okokat elhallgatta. Az ellenzéki szónokok beszéde alatt már látható volt a Szapáry-ellenes hangulat egy-egy tünete. Alaposan behelyeselték Eötvös és Apponyi Albert beszédébe azokról a padokról, honnan eddig gr. Szapáry Gyula miniszterelnököt szokták helyeseltetni. Egyáltalán ma már konstatálható, hogy Szapáry Gyula gr. miniszterelnök bukása tisztán egyéni. A Szegedi Napló közölte a válság első híreinek fölmerülése alkalmával, hogy a korona a Hentzi kudarc miatt a nyilvánosság előtt nem ejti el a miniszterelnököt, hanem Bécs keres okot arra, hogy Szapáry ne maradjon az ügyek élén. Ez meg is történt. Szapáry Gyula bukása Pécsről datálódik. A király pécsi időzése alkalmával választotta diszpolgárul Kossuh Lajost a főváros. Ezzel történt meg gr. Szapáry Gyula belügyminiszteri bukása, amihez jött a Hentzi-kudarc, ami előidézte a miniszterelnöki bukást. Ezután csak ürügy kellett s az bőven megvolt az egyházpolitikai kérdések órási anyagában.

*

Budapest, nov. 9. (A „Sz. N.“ er. t.)

A főrendiház rövid ülésén föltűnést keltő esemény történt. Ugyanis az egész katolikus klerus absentált s egyetlen egy katolikus főúr nem volt jelen az ülésen, amiből azt következtetik, hogy bármily kormány alakuljon a kötelező polgári házasság programjával, ott nehéz dolga lesz.

A kombinációk.

Budapest, nov. 9. (A „Sz. N.“ er. táv.) Szapáry Széll Kálmánt ajánlotta utódául, a holnap első fogadtatik a király által. Nem bizonyos, hogy a megbízatást el nem fogadja. Más részről azt jelentik, hogy Széll Kálmán nem fogadja el a megbízást. Ebben az esetben a király Wekerlének ajánlja fel a kabinetalakítást, mit a szabadelvűpárt többsége élénken óhaj. Wekerle alatt azt hiszik, az egész miniszterium megmaradna, úgy mint van, Szilágyival és Csákyval együtt

Csak azon újítás történnék, hogy Tisza István lesz belügyminiszter. Ez határozott óhajta, sőt feltétele a Tiszaistáknak, hogy az új kabinetet támogassák. De attól igenis félnek, hogy ezen kombináció a koronánál nehézségekbe ütközik és megtörtént, hogy Tisza István este a körben szemrehányásokat tőn Szapárynak, mert felteszi róla, hogy a Tiszák ellen informálta a királyt.

Feltűnik, hogy a nemzeti párt organuma nem politikai részében, hanem ujdonsági rovatában közli a következőket:

Beavatott kormánypárti képviselők beszélték az ülés alatt, hogy a király kérdészködött Bécsben Apponyi iránt. Szapáry azt felelte volna a királynak, hogy a „publicum lelkesedik érte“, de a szabadelvű pártban nem hiszi, hogy volnának, a kik támogatnák s így nem hiszi, hogy többsége lehetne.

A szabadelvű pártkörből.

Budapest, nov. 9. (A „Sz. N.“ er. t.)

A szabadelvű pártkör ma este tartotta meg nagy értekezletét, tagjainak majdnem hiánytalan részvétele mellett.

Br. Podmaniczky Frigyes nyitotta meg az értekezletet, közölvén ennek tárgyát.

Gr. Szapáry Gyula min. elnök állott föl ezután s elmondta a válság előzményeiről mindazokat, miket ma a képviselőházban elmondott. Majd megköszönte a párt támogatását, kérve jó emléken való megtartását.

Gr. Andrássy Tivadar volt a következő szónok, hangsúlyozva a polgári házasság szükségességét s annak a szabadelvűpárt programjába való felvételét.

Tisza Kálmán az ellen tiltakozott, mintha protenstans érdek volna a kötelező polgári házasság, s bizalmat és köszönetet szavaz Szapárynak.

Chorin Ferencz határozottan követelte, hogy vegye a párt programjába a kötelező polgári házasságot s ezt határozatilag mondja ki.

Tibád Antal szintén kívánatosnak tartja a kötelező polgári házasságot, de párt formális határozatát mellőzni kéri.

Ezután még Szapáry szólt újból, megköszönve a bizalmat, mire br. Podmaniczky enunziálta, hogy a párt köszönetet szavaz Szapárynak. A polgári házasságról párthatározat nincs.

Szapáryt megéljenezték.

A szerb korrupció.

Budapest, nov. 9. (A „Sz. N.“ er. t.)

Belgrádból sürgönyzik: Holnapután kétezer belgrádi polgár bizalmatlanságot szavaz a belgrádi községtanácsnak s követeli Marinkovich polgármester eltávolítását. Izgatottság nő. Belgrádi községtanács ellen kisült, hogy a községtanács az elbocsátott tisztviselőknek megszavazott 35 ezer frankot a város kétes existenciái s a csőcselék között osztotta szét.

Versenyelő a vonat alatt.

Budapest, nov. 9. (A „Sz. N.“ er. t.)

Ma reggel Fries (Hansi) lóidomító káposztás melletti telepén Györgyei (Taffler) Éliásnak 5000 forintot érő versenylova megbokrosodott, az istállófiut ledobta s a vasuti pályatestre futott. A vele szemben robogott bécsi gyorsvonat az állatot darabokra marezangolta.

Apozsony-temesvári színházi szövetség.

Temesvár, nov. 9. („Sz. N.“ er. táv.)

A pozsony-temesvári színházi szövetség alighanem felbomlik a pozsonyiak szűkkeblősége miatt s a társulat nyári állomása Nagybecskerek lesz.

A zombolyai választás.

Budapest, nov. 9. (A „Sz. N.“ er. t.)

Reissig Ede államtitkárt egyhangulag képviselővé választották.

A kolera

Budapest, nov. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Éjfél-től esti 6 óráig 6 kolerabetegedés, egy halálozás. Kilencz gyógyult.

Közgazdasági táviratok.**Budapesti gabonatözsde.**

Budapest, nov. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Buzát ma mérsékelten kínáltak, a vételkedv korlátolt, az irányzat nyugodt volt és mintegy 12,000 métermázsa kelt el változatlan áron.

A határidő-üzletben a déli tőzsde záratai a következők:

Buza 1892. szeptember—októberre —. — pénz, —. — áru; márcz.—ápr. 7.64 pénz, 7.65 áru; tengeri szept.—okt.-re 7.74 pénz, 7.75 áru; május—júniusra 4.94 pénz, 4.95 áru; zab őszre —. — pénz, —. — áru; tavaszra (1893.) 5.61 pénz, 5.62 áru; káposzta-repeze (1893. aug.—szeptemberre 11.70 pénz. —. — áru.

Budapest, nov. 5. (A „Sz. N.” er. t.) (Délután öt órakor záródnak.)
Buza őszre 7.61—7.63
Buza tav. 7.67—7.69
Zab őszre 4.91—4.93
Káposzta-repeze 5.59—5.61
Uj káp.-repeze 1893. aug.—szept. 11.65—11.75

Budapesti terménytőzsdéről.

Budapest, nov. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Zsírú változatlan. Disznósír 52.50 forinton, boszniai 85 darabos szilvaiz 24.10 forinton, boszniai 100 darabos novemberre 19.86 forinton, szokványú 20.09 forinton, szerb szokványú 19.64—19.70 forinton, 100 darabos 22.32 forinton, effektív szlavóniai szilvaiz 20 forinton, szerb áru 20.10 forinton, bánáti 20—21 forinton kelt. — Szesz: Csendes. Szesz nyers osztalékolt 13⁷/₈—14¹/₈ forinton, élesztő szesz osztalékolt 17.75—18.25 frton, szesz finomított 51.50—52.— frton 100 liter százalékonként.

A budapesti értéktőzsdéről.

Budapest, nov. 9. (A „Sz. N.” er. t.) A tőzsde hangulata meglehetősen szilárd volt. Az üzlet folyamán mérsékelt reakció állott be a nemzetközi értékek áraiban. A zárlat szilárdabb volt. A helyi piacz szilárd. A Fonciére és Viktória malomrézvények keresettek voltak és emelkedtek. A valuták szilárdak. — Az összforgalom gyöngye volt.

Budapest, nov. 5. (A „Sz. N.” er. t.) Ut tőzsde: Osztr. hitel. 311.10,— 311.20.

REGÉNYCSARNOK.**A szenteskedő.**

28

Irta:

Graviere Karolina.

Minő tökéletes művésziességgel adta tudtára a gyógyulónak, hogy csakis a szülő-földje iránti szeretet csatolta az ágya mellé s hogy egy vallont nyugodtan itt hagyott volna, hogy kifoszszák, kirabolják s hogy meghaljon! Lievin teljesen megértette s szemei csakugy szikráztak a józsu kacajától, midőn Izabella a lüttichiek szójárását utánnoztta. Újólág elkezdte énekelni a flamand-dalokat és a beteg erői szemlátomást gyarapodtak, a flandrai ételekről, miket Izabella maga gyártott és az öreg ur társaságában fogyasztott el. Ha szemléte a figyelmet és rendet házában, Izabella veleszületett ügyességét a gazdálkodás vezetésére és ha látta, hogy mint kormányozta Sebestyént és mint vezette őt mezőn és erdőben, akkor gondolatokba mélyedt s nem volt képes elég dicsérő szavakat pazarolni ama jó szellemre, mely egy szép antwerpeni leány alakjában hozzá alászállt.

Egy vasárnap reggel, midőn a ház lakói misére mentek, Izabella egyedül maradt földijével. Reggelit készített neki és együtt ültek a terített asztal mellé bizalmas közelségben. Az asztal hófehér terítővel volt letakarva, a tűz pattogott a kandallóban, az esőcseppek az ablakhoz verődtek és mind bent mind kint teljes csendesség uralkodott, mert az istentisztelet alatt a falu csaknem

kihalt volt s az otthonmaradtak bezárkóztak szobáikba, félvén a hivatlan vendégek től.

A nagy paraszt és ápolónője éppen az asztalhoz akartak ülni, midőn a kapu megkopogtatására egyszerre megrezzentek.

Izabella kinyitotta a ajtót és a levélhordó egy levelet nyújtott Adriaens Izabellának. A levél a kolostorból jött s nagy utat tett, még a czimzettet föltalálta.

A Maria-nővérek az öreg Poncethez küldték a levelet és innét Iréne küldte La Mercybe azt.

Izabella felindultan lépett a szobába, elfoglalta helyét és elolvasta a levelet. Az első sorokon elhalványult s vonásai elváltoztak, úgy hogy Lievin atyus, ki a leány minden mozdulatát figyelemmel kísérte, nyugtalaná lett.

— Levél Antwerpenből, mely kegyednek fájdalmat okoz, Adriaens kisasszony! — szólt szánakozólag az öreg.

— Istenem, igaz, Lievin ur! Gyámom irt, hogy egy helyet talált számomra és nyolcz nap alatt e helyet el kell foglalnom.

A nagy paraszt szint változtatott.

— Legalább előnyös hely?

— Gondolhatja, hogy nem valami nagy dolog, amit kereskedők nyújthatnak egy szegény leánynak, ki egész életében nem fogott rőföt a kezébe s egyetlen darab szövetet sem hajtott össze.

— Mit fog kapni az első évben?

— Semmit — még kenyeret sem, sőt még nekem kell tanpénzt fizetnem.

— Szegény gyermek! Nagyon rossz dolga lesz kegyednek a vásznak és a szövetek mellett.

— Arra nem is gondolok. Én nem vágyok élvhajász, nekem nem vágyam felünni, vagy másokat oámulni. A visszavonult életre való kilátás nem okoz nekem fájdalmat.

(Folyt. köv.)

Kislottó.

— nov. 9.

Brünn 49, 57, 44, 45, 54.

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.

Kiadótulajdonos: BÁBA SÁNDOR.

Nyilttér.**Szülők figyelmébe!**

Egy középkereskedelmi iskolai tanuló

2-3

fiu- vagy leánygyermek mellé

toljes ellátásért

tanítónak

ajánlkozik.

Czime megtudható lapunk kiadóhivatalában. 854-3-2

A KOLERA

járvány alkalmával a

MOHAI

ÁGNES

FORRÁS

hazánk ezen kitünő szénsavtartalmu dus savanyvizünk, mely számos előkelő budapesti orvos-tanár urak által javalva van, mint asztali vizet **óvszerül** a nagyérdemű közönségnek a legmelegebben ajánljuk 754.*-6

a forrás igazgatóság.

Kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Ivóvízkolera ellen.Előmozdítja az emésztést.
Elemésztí a bacillusokat.

Logjobb védőszer járványos betegségek ellen. — Olcsó árak. — Prospektusok ingyen.

Igazgatóság: Bad Raden, Styria.

Képviselők kerestetnek.

837-6-1

A legjobb és legégszesebb
MINT ASZTALI ITAL KÜLÖNÖSEN KEZVELT ÉS BORRAL, COGNAC-
KAL VAGY NÖVÉNYI SZŐRŐPKÉL VEGYITVE KITTINŐ IZÚ VEGYÜLÉ-
KET AD: A

MATTONFÉLE
GIESSHÜBLER
SÁVANYÚ-VÍZ
FELTÜRTEBB ÉGÉNYESE

oltja a szomjat, hűsít és felfrisít egyaránt. A legjobb szer a nyári hőség tikkasztó hatása ellen.

244/1892. kgy. szám.

857-3-1

Hirdetés.

Szeged szab. kir. város törvényhatósági bizottságának folyó évi november havi rendszerinti közgyűlésének a hatóság kebelében üresedésben levő, részben üresedésben jövő következő végleges minőségű állások fognak választás útján betölteni; u. m:

egy számtiszti állás 600 frt évi fizetés és 60 frt átalány,
esetleg üresedésbe jövő egy segédszámtiszti állás 550 frt évi fizetés és 50 frt átalány,
egy külterületi bírósági kézbesítői állás 400 frt fizetés és 200 frt lótartási átalány,
két belterületi adóvégrehajtói állás egyenként 400 frt fizetés és 40 frt átalány, végül
egy belterületi adókézbesítői állás 300 frt évi fizetés és 30 frt átalány élvezetével.

Fölhivatnak tehát mindazok, kik a kitüntetett javadalmazáson felül szabályszerű szolgálati évek eltelte után még a tisztí nyugdíjalapban való részesedésre is jogosultságot nyújtó fent elörsorolt állások közül a számtiszti, vagy segédszámtiszti állások egyikét elnyerni óhajtják miszerint az 1883 I. t.-cz. 17. §-a által, míg a külterületi bírósági kézbesítői, belterületi adóvégrehajtói vagy belterületi adókézbesítői állásért folyamodók a hivatkozott törvényezikk 19. §-ával előirt minősítettségüket (négy gymnásziális vagy reáltanodai, vagy polgári iskolai négy osztálynak szabályszerű végzése) igazolják, valamint egyéb okmányokkal is felszerelt pályázati kérvényüket f. é. november hó 19-ének d. u. 5 órájáig a főispáni hivatalba (városi szépepület I. emelet) annyival inkább is benyujtsák, mert a nélán későben beérkező folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Szeged szab. kir. város törvényhatósági bizottságának 1892. évi október hó 26-án tartott rendszerinti közgyűlésében.

Pálfy Ferencz,
polgármester.

Az igen t. olvasóközönséghez!

Van szerencsém köztudomásra hozni, hogy **könyv- és zenemű-kereskedésem** egy a jelenkor igényeinek teljesen megfelelő **magyar, német, francia és angol**

kölcsön-könyvtárral

kibővíttem.

Havi olvasási díj 60 kr.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérem tisztelettel

Gömöri Lajos.

Könyv- és zenemű-kereskedése és kölcsön könyvtára.

SZEGEDEN,

Kárász-utca 10. szám, Gál-ház.

648*-2

IDEI TERMÉSŰ

kitünő élvezeti **theak**, legfinomabb **ananás**, **jamaika** és **háztartási rum**, **cognac** és **sashegyi vörösbor**.

VAJDA IMRE és TÁRSA

733-15-10

gyógyszer raktárában

SZEGEDEN.

Csuz és köszvény

csuzos fej- és fogszagatások, ütési és fúzamodási, valamint fagydagatok ellen meglepő gyorsan és biztosan hat a

REPARATOR

nevi gyógyszer, melynek üvege 50 kr. vagy egy frtért minden gyógyszerárban kapható. A Reparatorral a Rókus-kórházban 136 esetben vételezett kísérlet, melyeknél 7 esetben javulás, 129 esetben teljes gyógyulás éretett el.

Vérzegénység és sápkór

továbbá gyenge gyermekek erősítésére kitünő hatású és pompás ízű szer a Tokaji China vashor, mely az országos egészségügyi tanács javaslatára belügymin. engedélyvel látott el. Sok - ossz utánzat létezik, miért is kérem vételnél névaláírásomat követelni. Kis üveg 1 frt 60 kr., nagy 3 frt.

Acatia-szappan

kedves illata, kellemes habzása és rendkívüli tá-tósságánál fogva lett rövid időn kedvelté. 1 drb 50., 3 drb egy dobozban 1 frt 40 kr.

Acatia arcz-eréme

rövid pár heti alkalmazásánál pompás üde. gyermeked arczbőr nyerhető. Az arczbőr mindennemű ekteleenségét biztosan eltávolítja. 1 üveg ára 1 frt.

A „crème de Marguerite“

az arczbőr táplálására, üdén tartására szolgál. Előkelő körökben igen kedvelt. Egy köcsög ára 2 frt.

Ezek gyógyszerárak kiválóbb specialitásai, melyek főváros és országszerte a legjobb hírnévnek örvendenek a postán is küldetnek.

KRIEGER GYÖRGY

gyógyszertára a „Magyar Koronához“

856-6-1

BUDAPEST, KÁLVINTÉR.

Kitünő

minőségű villányi, szegszárdi, budai, egri **vörös bor**, ugyszintén a legjobb fajú **fehér asztali-, peccsenye- és csemege bor**, továbbá mindennemű magyar és valódi francia **cognac** nálam kapható.

Különösen figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek **kitünő 1888. évi szilvási sziller boromat**, melyet literenkint **36 kr.**, hordóba 100 hektoliterenkint **32 frtért** árusítok.

SZILASI IGNÁTZ.

Különlegességi áruda. — Hid-utca. 542-20-13

Hétválasztó szálloda.

Ezennel vagyok hátor a nagyérdemű közönségnek becses tudomására adni, hogy én alulírott a **(Separét)**

TÉLI ÉTTEREMÉ

igen díszesen átalakítottam.

Kapható mindennap

friss sör és villásreggeli

nagy választékban, különösen minden hétfőn

(korhely) káposztaleves.

Pénteken

halles.

Ajánlom jó **boraimat** nagy választékban, ugyszinté

kávéházamat és kitünő kávéházi italaimat.

Szállóközönségnek tisztán tartott

vendégszobáimat

nagyon ajánlhatom.

Abonenseket havi előfizetésre elfogadok az étterembe, ugyszinté a házhoz hordva is.

Számos látogatást kér

tisztelettel

Bávesitz Lőrincz,

vendéglős.

Takaréktár-utca 2. szám alatt levő házam szabadkézből eladó.

Eddig fölülmulhatatlan!

Maager Vilmos-féle

valódi tisztított



MÁJOLAJ

Maager Vilmostól

Bécében.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltek mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécében III/3. ker., Heumarkt 3., valamint az osztr.-magyar monarchia legtöbb gyógyszerárában.

SZEGEDEN kapható: **Keresztes Sándor** és **Bokor A.** urak gyógyszerárában, valamint **ifju Aigner József**, **Tóth Péter**, **Vajda Imre** és **Társá, Beregi Lajos** kereskedésében.

Főraktár és főelárusítás az osztrák-magyar monarchia részére:

MAAGER VILMOS

Bécs,

III/3., Heumarkt 3.

777-18-2